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Selvitys saamenkielisistä palveluista

• Ensimmäinen saamenkielisiä kuntalaisia koskeva
kartoitus kielellisistä oikeuksista

• Oikeusministeriön ja Oulun yliopiston Giellagas-
instituutin hanke

• 80 puhelinhaastattelua saamelaisalueen
kuntalaisten parissa, joilla saame merkitty
äidinkieleksi väestötietoihin

• Selvitysraportti luettavissa
http://oikeusministerio.fi/fi/index/julkaisut/julkai
suarkisto/1479366255309.html

http://oikeusministerio.fi/fi/index/julkaisut/julkaisuarkisto/1479366255309.html


Vastaajajoukko: 80 henkeä

• Sukupuoli:
– 40 naista, 40 miestä

• Ikä:
– 20-80 –vuotiaita
– keski-ikä 59 vuotta

• Kunta:
– Inarista 35
– Utsjoelta 27
– Enontekiöltä 10
– Sodankylästä 8

• Kieli:
– pohjoissaame 58
– koltansaame 11
– inarinsaame 11



Miten hyvin tunnet saamen kielilain ja 
omat kielelliset oikeutesi?

erittäin hyvin

melko hyvin

melko huonosti

ei ollenkaan

4 (5 %)

31 (39 %)

32 (40 %)

13 (16 %)



Miten tärkeinä pidät palveluita
puhumallasi saamen kielellä?

hyvin tärkeä

melko tärkeä

ei kovin tärkeä

ei lainkaan tärkeä

20 (25 %)

34 (42 %)

19 (24 %)

7 (9 %)



Pyritkö aktiivisesti saamaan
saamenkielisiä palveluita?

aina
yleensä
vaihtelee
harvoin
ei koskaan

42 (52 %)

3 (4 %)

13 (16 %)

15 (19 %)

7 (9 %)



Saamenkielisten palveluiden
saatavuus: yleiskuva

hyvin

tyydyttävästi

huonosti

ei lainkaan

36 36

4 4



Saamenkielisten palveluiden saatavuus
kunnittain
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Saamenkielisten palveluiden saatavuus
äidinkielen mukaan
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Saamenkielisten palveluiden
kehittyminen viime aikoina

parantunut

pysynyt samalla tasolla

huonontunut

eos

39

25

6

10



hyvin osittain ei 
ollenkaan

minulla tai 
perheellä
ni ei ole 

kokemust
a tästä 

palvelusta

Terveyskeskuslääkäri 0 16 62 2

Äitiys- ja lastenneuvola 1 4 37 38

Erikoissairaanhoito 0 9 58 13

Hammashoito 0 5 67 8

Mielenterveys- ja perheneuvola 1 5 38 35

Muut terveyspalvelut, mitkä? 0 12 42 26

Päivähoito 27 18 7 26

Vanhustenhoito 3 25 22 30

Kotipalvelut 24 24 14 18

Vammaispalvelut 0 2 26 52

Lastenvalvoja ja -suojelu 0 2 22 56

Muut sosiaalipalvelut, mitkä? 1 8 13 58



Muut kunnalliset palvelut saamen
kielellä: yleiskuva

hyvin

osittain

ei lainkaan

eos42

27

2
9



Valtiolliset palvelut saamen kielellä:
yleiskuva

(hyvin)

osittain

ei lainkaan

eos41

33

6



Saamenkielisten palveluiden
kehittämistarpeet

• Suurin huoli vallitsee saamenkielisistä vanhuksista ja 
lapsista sekä päivittäisistä terveyspalveluista

• ”Jos saamen kielilakia oikeasti noudatettaisiin, niin
sehän olisi jo hyvä!”

• Useimmin mainittuja keinoja tilanteen parantamiseksi:
– kielilaista tiedottaminen ja asennemuokkaus kunnissa

– olemassaolevien palveluiden näkyväksi tekeminen, 
parempi tiedotus niistä

– lapsiin ja nuoriin panostaminen

– lisää resursseja saamen kielten intensiiviseen
aikuiskoulutukseen

– rekrytoinnin tehostaminen, kielilisä


